

رسائل و مسائل

یہود کی ذلت و مسکنت

سوال - میرے ذہن میں دو سوال بار بار اٹھتے ہیں۔ ایک یہ کہ حُیوَبَتْ عَلَیْهِمُ الذِّلَّةُ وَ الْمَسْكَنَةُ جو یہود کے بارے میں نازل ہوا ہے اس کا مفہوم کیا ہے۔ اگر اس کا مطلب وہی ہے جو معروف ہے تو فلسطین میں یہود کی سلطنت کے کیا معنی۔ میری سمجھ میں اس کی تفسیر انشراحہ کیفیت کے ساتھ نہ آسکی۔ اگر اس کے معنی یہ لیے جائیں کہ نزول قرآن پاک کے زمانے میں یہود ایسے ہی تھے تو پھر مفسرین نے دائمی ذلت و مسکنت میں کیوں بحثیں فرمائی ہیں۔ بہر حال یہود کے موجودہ اقتدار و تسلط کو دیکھ کر ذلت و مسکنت کا واضح مفہوم سمجھ میں نہیں آیا۔

جواب - حُیوَبَتْ عَلَیْهِمُ الذِّلَّةُ وَ الْمَسْكَنَةُ کے بارے میں میرا بھی یہی عقیدہ ہے کہ یہ تاقیامت ہے۔ اس میں فلسطین کی موجودہ اسرائیلی حکومت بن جانے سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ اول تو آیت تمام یہودی ملت کے بارے میں بحیثیت مجموعی ایک حکم لگاتی ہے، اس کے ایک ایک فرد پر یا افراد کے چھوٹے چھوٹے مجموعوں پر اس کا اطلاق نہیں ہوتا۔ دوسرے یہ اس کیفیت کا بیان ہے جو اللہ تعالیٰ کا فیصلہ صادر ہونے کے بعد سے قیامت تک ان پر من حیث المجموع دنیا بھر میں طاری رہے گی۔ اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ اس طویل مدت کے دوران میں کبھی کسی مختصر مدت کے لیے بھی زمین کے کسی گوشے میں انہیں قوت و اقتدار نصیب نہ ہو۔ دراصل اس آیت کو سمجھنے کے لیے یہودی قوم کی اس تاریخ سے واقف ہونا ضروری ہے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد سے آج تک گزری ہے۔ اس تاریخ کو، اور ان کی مودہ حالت کو جو بحیثیت مجموعی دنیا میں آج بھی پائی جاتی ہے، بغور دیکھا جائے تو قرآن مجید کے

ان ارشادات کی پوری تصدیق ہو جاتی ہے:

وَإِذْ نَادَىٰ رَبُّكَ لَبِئْسَ خَلْقًا كَفَرَ بِكُمْ

إِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ مَنْ كَسَبَتْ لَهُمْ سُوٓءُ

الْعَذَابِ - (الاعراف - ۱۶۷)

اور جب اعلان کر دیا تو رب نے کہ وہ قیامت تک ان پر

کسی نہ کسی ایسے شخص کو مسلط کرتا رہے گا جو ان کو سخت

عذاب دے گا۔

خُصِمَتْ عَلَيْهِمُ الذَّلِيلَةُ أَئِنَّ مَا لَقُوا

الْأَجْبِلَ مِنَ اللَّهِ وَجِبِلٍ مِنَ النَّاسِ -

(آل عمران - ۱۱۲)

ان پر ذلت تھوپ دی گئی جہاں بھی وہ پائے جائیں بجز

اس کے کہ کہیں ان کو اللہ کی طرف سے اور انسانوں کی طرف سے

تحفظ کی ضمانت مل جائے۔

پوری تاریخ یہی بتاتی ہے کہ وقتاً فوقتاً دنیا کے کسی گوشے میں کوئی نہ کوئی طاقت ایسی اٹھی رہی

ہے جو یہودیوں کو خوب مارتی کھدیر پتی رہی۔ اور جہاں کہیں بھی وہ بخیریت رہے ہیں اپنے بل بوتے پر

نہیں بلکہ اللہ کے دیے ہوئے مواقع کی بنا پر کسی دوسرے ہی انسانی گروہ کی حمایت میں آجانے کی وجہ

سے رہے ہیں۔ موجودہ یہودی ریاست بھی برطانیہ انڈیا امریکہ کی حمایت ہی میں قائم ہوئی ہے اور باقی

ہے۔ یہ حمایت جس وقت بھی ہٹے گی اس ریاست کا حشر و منا دیکھ لے گی۔ میرا خیال یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ

اس قوم کو فنا نہیں کرنا چاہتا بلکہ نمونہ عبرت بنا کر باقی رکھنا چاہتا ہے۔ اگر اس پر مسلسل عذاب کا کوڑا

ہی برساتا رہتا تو یہ کبھی کی فنا ہو چکی ہوتی۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی حکمت سے اس کے باقی رہنے کا یہ انتظام

کر دیا ہے کہ کہیں وہ پٹی جاتی ہے تو کہیں اسے پناہ بھی مل جاتی ہے۔ اس طرح یہ ڈھائی ہزار برس سے

کَآيِسُوۡتُ فِيۡهَا ذٰلِكَ لِيُخَيِّرَ اَكۡرِمُ مَصۡدِقِ اس دُنْيَا مِيں جيسے جارہی ہے۔

کیا اسلام دینِ فطرت ہے؟

سوال - دوسرا سوال یہ ہے کہ اگر اسلام واقعی دینِ فطرت ہے اور ہم اس پر ایمان رکھتے ہیں تو پھر

کیوں دنیا کی اکثریت اس سے برگشتہ ہے اور اس کے اپنے بھی اس پر مطمئن نہیں۔ کیا اس کے

مقدّر میں ابھرنا لکھا ہی نہیں۔ صرف اول و آخر ابھر کر درمیانی طبقات میں خاموش رہنا ہے۔

جو تحریک بھی اسلام کے نام پر اٹھتی ہے کچھ دن بعد اس کا رشتہ طاغوت سے جا ملتا ہے، الا
ما شاء اللہ۔ آخر یہ کیوں؟

جواب۔ اسلام واقعی دینِ فطرت ہے۔ دنیا کی اکثریت کا اس سے برگشتہ ہونا اس کے دینِ فطرت ہونے میں اگر قیاح ہو سکتا ہے تو صرف اس صورت میں جبکہ یہ ثابت ہو جائے کہ دنیا کی اکثریت ہمیشہ فطرت کے مطابق زندگی بسر کرتی رہی ہے اور آج کر رہی ہے۔ انسان کے حالات کا جائزہ لے کر آپ بیک نظر معلوم کر سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جو اختیارات اس کی طرف منتقل فرمائے ہیں ان کو اقلیت نے تو فطرت کے مطابق استعمال کیا ہے مگر اکثریت انہیں فطرت سے رٹنے ہی میں استعمال کرتی رہی ہے۔ مثلاً حفظانِ صحت کے اصول بالکل فطری ہیں۔ مگر انسانوں کی اکثریت دانستہ ان کی خلاف ورزی کیے چلی جاتی ہے، حالانکہ بے اختیار حیوانات کبھی ایسا نہیں کرتے۔ لہذا انسانوں کی اکثریت کا برگشتہ ہونا اسلام کے دینِ فطرت ہونے کے خلاف دلیل نہیں بن سکتا۔

ڈاڑھی پر مسلمانوں کے اعتراضات

سوال۔ ڈاڑھی کے بارے میں اکثر مسلمانوں کے سوچنے کا انداز یہ ہے کہ ڈاڑھی صرف علماء اور مولانا حضرات کو زیب دیتی ہے۔ نبی اکرم کے زمانے میں عام طور پر ڈاڑھی رکھی جاتی تھی اس لیے اکثریت ڈاڑھی رکھے میں عار نہ سمجھتی تھی۔ مگر اب انسان کے لباس و آراستگی میں کافی فرق واقع ہو چکا ہے۔ چہرے بغیر ڈاڑھی کے پُر رونق و بارعب نظر آتے ہیں۔ کیا ایسے حالات میں ہر مسلمان کے لیے ڈاڑھی رکھنا لازم ہے؟ براہِ کرم اس معاملے میں ذہن کو یکسو اور مطمئن فرمائیں۔

جواب۔ ڈاڑھی رکھنا صرف یہ کہ فعلی سنت ہے بلکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے رکھنے کا حکم دیا ہے اور مونڈنے سے منع کیا ہے۔ اس لیے یہ سمجھنا کہ ڈاڑھی رکھنا صرف علماء اور مولانا حضرات کا کام ہے اور عام مسلمان مختار ہیں کہ چاہیں رکھیں یا نہ رکھیں، بالکل غیر اسلامی اور غلط فہم ہے خصوصاً اگر آدمی ڈاڑھی مونڈنے کو پسند اور رکھنے کو ناپسند کرتا ہے تو اس کے صاف معنی یہ ہیں کہ اس کے

اندرا سلامی ذوق کے بجائے کافرانہ ذوق پرورش پارہا ہے۔

یہ بڑی عجیب اور افسوسناک بات ہے کہ جس طرح مسلمانوں کو ان کے ہادی و سربراہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ڈاڑھی رکھنے کا حکم دیا اسی طرح سکھوں کو بھی ان کے پیشواؤں نے اس کا حکم دیا تھا، ہمارے ملک میں انگریزی حکومت کے تحت دونوں رہے اور مغربی تعلیم دونوں نے پائی، لیکن سکھوں نے اپنے پیشواؤں کے حکم کی وہ بے احترامی نہیں کی جو مسلمانوں نے کی۔ درحقیقت ایک بدترین ماحلت ہے جس پر مسلمانوں کو شرم آنی چاہیے، کجا کہ وہ بلا تکلف ان خیالات کا اظہار کریں کہ ڈاڑھی کے بغیر چہرے بارونق ہوتے ہیں اور ڈاڑھی رکھنے سے بے رونق ہو جاتے ہیں۔ آج فرنگیت زدہ مسلمان محض ڈاڑھی مونڈنے ہی پر اکتفا نہیں کرتے بلکہ ڈاڑھی کو بڑا سمجھتے ہیں۔ اس کا مذاق اڑاتے ہیں۔ اس کے رکھنے والوں کی تذلیل و تضحیک کرتے ہیں۔ درس گاہوں میں ہر ممکن طریقے سے ان کی حوصلہ شکنی کرتے ہیں۔ سرکاری ملازمتوں میں انہوں نے بجائے خود ڈاڑھی کو نااہل کا سرٹیفکیٹ قرار دے رکھا ہے۔ اور بعض ملازمتوں میں تو اس کے رکھنے پر پابندیاں تک عائد ہیں۔ ان لوگوں کا دعویٰ یہ ہے کہ ڈاڑھی رکھنے سے آدمی چست اور جامہ زیب (Smart) نہیں رہتا۔ یہ سب کچھ ایک مسلم سوسائٹی اور مسلم ریاست میں ہو رہا ہے۔ لیکن سکھوں نے انگریزی حکومت کے زمانے میں اپنا یہ حق تسلیم کر کے چھوڑا کہ وہ ڈاڑھی رکھ کر ہر شعبہ حیات میں داخل ہو سکتے ہیں اور بڑے سے بڑے مناصب پر پہنچ سکتے ہیں۔ فوج، ایئر فورس، نیوی، اور سول کے کس شعبے میں وہ نہیں پہنچے اور کونسا بڑے سے بڑا عہدہ ایسا رہ گیا جو محض ڈاڑھی رکھنے کی وجہ سے ان کو نہ ملا ہو کس میں ریزرٹ تھی کہ ان کو نااہل قرار دے سکے، یا ان پر Smart نہ ہونے کا فیصلہ صادر کر سکے، یا ان کو یہ حکم دے سکے کہ پہلے ڈاڑھی منڈواؤ، پھر تمہیں فلاں منصب پر ترقی مل سکے گی۔ آج ہمارے کالے صاحب لوگوں میں سے نہ معلوم کتنے ایسے ہونگے جنہوں نے انگریزی دور میں کسی نہ کسی سکھ افسر کی ماتحتی کی ہوگی اور کبھی ان کو اس بات پر شرم نہ آئی کہ وہ ایک ڈاڑھی والے کی ماتحتی کر رہے ہیں۔ ان میں سے کوئی شخص کبھی یہ بہت نہ کر سکا کہ سکھوں کی ڈاڑھی کا مذاق اڑانا تو درکنار اس پر اعتراض تک کر سکے۔ یہ سب کچھ اس بات کا کھلا ثبوت تھا کہ سکھ مسلمانوں سے زیادہ کبر کٹر رکھتے ہیں، ان سے زیادہ اپنے شعائر کا احترام کرتے ہیں، ان سے زیادہ اپنے پیشواؤں کے دین کی اطاعت کرتے ہیں، اور ان سے کم ذہنی غلامی میں مبتلا ہوئے ہیں۔ کیا اس صریح علامت کم ترمی پر مسلمانوں